

“六税两费”减免优惠昨享受

国家税务总局解答来了

财政部、国家税务总局今年发布支持制造业发展主要税费优惠政策指引。关于增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户减半征收“六税两费”政策，围绕读者普遍关心的享受主体、享受内容、享受时间、享受条件、申报时点、办理材料、享受方式等内容，国家税务总局有关司局负责人近日进行了解答。

填写申报表单即可享受减免

问：“六税两费”减免优惠是什么，申报时需要向税务机关提交资料吗？

答：根据相关规定，自2023年1月1日至2027年12月31日，对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户减半征收资源税（不含水资源税）、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税（不含证券交易印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。

纳税人通过填写申报表单即可享受减免优惠，不需额外提交资料。可通过办税服务厅（场所）、电子税务局办理，具体地点和网址可从各省（自治区、直辖市和计划单列市）税务局网站“纳税服务”栏目查询。

符合条件的新设企业也能申报享受减免

问：如果是今年新设立的企业，尚未办理过汇算清缴，能申报享受“六税两费”减免优惠吗？

答：对于登记为增值税一般纳税人的新设立企业来说，只要是从事国家非限制和禁止行业，且同时符合申报期上月末从业人数不超过300人、资产总额不超过5000万元两项条件的，在办理首次汇算清缴前，可以按照小型微利企业申报享受“六税两费”减免优惠。按规定办理首次汇算清缴后，确定属于小型微利企业的

一般纳税人，自办理汇算清缴的次月1日至次年6月30日，可申报享受“六税两费”减免优惠；确定不属于小型微利企业的一般纳税人，不得再申报享受优惠。

新设立企业按规定办理首次汇算清缴后，申报当月及之前“六税两费”的，也依据首次汇算清缴结果确定是否可享受减免优惠。

已依法享受其他优惠政策的可叠加享受

问：如果企业已按规定享受了

其他优惠政策，还可以继续享受“六税两费”减免优惠吗？

答：增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户依法享受其他优惠政策的，可叠加享受“六税两费”减免优惠。在享受优惠的顺序上，“六税两费”减免优惠是在享受其他优惠基础上的再享受。原来适用比例减免或定额减免的，“六税两费”减免额计算的基数是应纳税额减除原有减免税额后的数额。

比如，甲企业为小型微利企业，符合相关政策规定的“物流企业”条件，当地的城镇土地使用税税额标准为20元/平方米，该企业自有大宗商品仓储设施用地10000平方米，可按规定享受城镇土地使用税优惠，按50%计征税费。在纳税申报时，甲企业可先享受物流企业大宗商品仓储设施用地城镇土地使用税优惠政策，再按减免后的金额享受“六税两费”优惠政策，两项优惠政策叠加减免后的应纳税额为： $20 \times 10000 \times 50\% \times 50\% = 50000$ （元）。

（《人民日报》王观）

30日至31日上演五天体“同框”

新华社电 7月30日至31日，我国黎明前的夜空会出现火星、木星、毕宿五、昴星团和月亮“同框”的画面，感兴趣的公众可以一观。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍，7月30日日出前两三个小时，五天体“同框”的画面将出现在东方天空。从下往上，依次是木星、毕宿五、火星、昴星团、月亮。其中，木星和毕宿五大致在同一地平高度。

30日，月亮和昴星团的角距离很近，受月光影响，昴星团用肉眼较难观测到，其他四个天体可以凭肉眼观测。值得注意的是，对我国华南部分地区的公众而言，30日可见月掩昴星团这一天象。

月球在天球上平均每天大约移动13度。31日，随着月亮自西向东移动，它与昴星团拉开了距离，来到另三个天体附近，与木星、火星、毕宿五构成一个四边形。“五个天体中，月亮最亮，木星的视星等在-2等左右，毕宿五、火星、昴星团的视星等在1等左右。”王科超介绍说，公众可以凭肉眼，在31日日出前两三个小时，于东方天空观赏这五个天体。

（王珏玲 邱冰清）

上半年我国黄金产量同比微增 消费量同比下降

新华社电 记者从2024中国国际黄金大会了解到，上半年我国黄金产量179.634吨，同比增长0.58%；黄金消费量523.753吨，同比下降5.61%。

从生产端看，上半年全国黄金矿产金完成141.496吨，有色副产金完成38.138吨。此外，进口原料产金72.026吨，同比增长10.14%。

来自大会的信息显示，2024年上半年，一些黄金矿山企业和大型黄金冶炼企业紧抓金价高企的机会，调整产能结构，优化生产布局，一些矿山矿产金产量同比增长超过10%。但总体来看，随着老矿山易开采资源逐渐减少，新建矿山面临深井建设难题，上半年黄金产量并未显著增长。

从消费端看，黄金首饰和金条金币销量呈现分化：上半年我国黄金首饰消费量为270.021吨，同比下降26.68%；金条及金币消费量为213.635吨，同比增长46.02%。此外，工业及其他用金40.097吨，同比下降0.53%。

“金价不断刷新历史新高且波动较大，黄金首饰消费更加理性和谨慎，黄金加工销售企业生产经营风险加大，建议要运用好黄金市场套期保值的功能来降低风险。”中国黄金协会副会长兼秘书长张永涛在大会上表示。

受金价上涨提振，6月末国内黄金交易型开放式指数基金（黄金ETF）持有量上升至92.44吨，较2023年年底增长30.97吨，增长幅度为50.38%，是2013年7月国内黄金ETF上市以来的最高值。

今年上半年，黄金价格强势上涨。6月底，伦敦现货黄金定盘价为每盎司2330.90美元，较年初上涨12.34%。上海黄金交易所AU9999黄金6月末收盘价为每克549.88元，较年初上涨14.37%。（任军 陈云富）



校园体育设施暑期“不放假”，点赞！

■尹思源

暑假学校里的体育馆，我们能使用吗？

近期多地发布中小学体育设施暑期向公众免费开放的政策措施，在符合相关规定的情况下，公众可以进入中小学校园使用体育场馆设施。

在全民健身热度高涨、公共场馆资源相对短缺的暑期，校园体育设施“不放假”，值得点赞！

一方面，校园体育场地开放，符合公众期盼。全民健身“热”和

健身场地“缺”之间的矛盾一直存在。除了扩大公共体育服务供给的增量，尽力盘活存量资源，无疑是可行的办法。

而另一方面，校园体育场地开放“说易行难”。有的学校怕安全风险不敢开放、有的学校设施老旧不能开放、有的学校算“经济账”不愿开放……长期以来，校园体育场地实际开放成效与群众期盼相去甚远。

今年暑期，北京、天津、昆明等地的多所学校向社会开放校园体育设施，为其他地区尚未开放的校园打了个样。

有的学校通过精细化管理，制定并完善了门卫登记制度、突发事件应急预案和意外伤害赔付办法等管理措施；有的学校所在地政府部门采用购买服务的方式，将开放工作交由第三方机构进行统一管理，积极探索学校体育场馆部分有偿开放的运营方式……

一系列创新举措，让学校克服了安全、运营成本等实际困难，让群众身边的健身场所可见、可达、可享。期待其他地方的校园体育设施也能加速向公众开放，让更多热爱体育运动的人更好实现“运动自由”。

